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the group of surveyed students is capable to adapt to modern conditions. The detailed analysis of the research results has shown 

that the majority of the students-psychologists doesn’t feel confident, consider themselves to be valetudinarian, they feel insecure 

and helpless in difficult life situations, one-third of the students are bewildered by the difficulties, two-thirds of the surveyed have 

symptoms of the autonomic nervous system dysfunction. But the author has revealed some positive tendencies in the psycho-

emotional state of the surveyed students-psychologists. For example, more than half of them are struggling against the troubles, 

and they feel the educational influence of difficulties. 

Keywords: mental health of young people, social group ―students-psychologists‖, anxiety, frustration, aggression, rigidity. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСНОВ ЖІНОЧОГО ФЛІРТУ 

 

У статті уточнено розуміння психологічного змісту флірту. Систематизовано та узагальнено 

психологічні ознаки флірту, які представлені на трьох умовних рівнях: емоційно-гностичний, емоційно-

експресивний та емоційно-комунікативний. З’ясовано, що проблема флірту є актуальною для сучасної 

психологічної науки в аспекті трьох парадигм: пізнання змісту флірту,  розкриття можливості більш адек-

ватного його формування та корекції в різних умовах жіночої діяльності, переосмислення соціалізації, 

значущої для даної особливості, виходячи з сучасних феміністичних поглядів. 

Ключові слова: флірт, емоції, особистість, комунікація, атрактивність, привабливість, експресивність, 

гностичність та гра.  

 

Актуальність проблеми. Динаміка сучасного 

життя вимагає від жінки вміння швидко зав'язувати 

нові знайомства, зберігати і зміцнювати їх, створюю-

чи міцні ділові та особисті взаємини. Головним у 

системі засобів, спрямованих на досягнення цих цілей 

є спілкування. Комунікативна практика людини 

включає різноманітні форми і способи організації мо-

ви. Особливе місце серед них займає флірт. 

Актуальність проблеми флірту в сучасній 

психології є доречною в кількох аспектах:  

-по-перше, її пізнання поглиблює сучасне уяв-

лення про психологічні особливості сучасної жінки; 

-по-друге, недостатньо вивчена проблема флірту 

в психології розкриває можливість більш адекватного 

його використання формування та корекції в різних 

умовах жіночої діяльності; 

-по-третє, дає можливість переосмислити соціа-

льну значущість цієї особливості виходячи з різних 

сучасних феміністичних поглядів. 

Враховуючи те, що феномен жіночого флірту не-

достатньо розкрито в сучасній психології, на першому 

етапі в своїй роботі поставимо за мету: уточнити по-

нятійну основу поняття «флірт» та з’ясувати найбільш 

суттєві його ознаки.  

Виходячи із аналізу доступної літератури [29],[ 

35],[36,] та інші, можна стверджувати, що проблема 

флірту являється предметом аналізу дослідження пи-

сьменників, істориків, філософів, культурологів та 

психологів. Узагальнюючи різні джерела можна від-

мітити, що першочергово флірт визначався різномані-

тними спеціалістами, як спосіб жіночої поведінки на-

лаштований на привертання уваги у досягненні любо-

вних цілей. Така тенденція практично збереглася до 

кінця ХХ століття. Після цього розпочався період ко-

ли різні фахівці[1], [8], [31] та інші, в своїх працях по-

чали описувати флірт більш широко, не лише, як спе-

цифічну форму жіночої поведінки, орієнтовану на чо-

ловіків у любовних відносинах, а також як спосіб за-

воювання довіри для вирішення чи досягнення, біль-

шого кола своїх цілей. При цьому флірт став 

поведінковою дією не лише жінок, але і чоловіків. Що 

стосується специфіки досліджуваного явища в 

психології, то  тут умовно можна виділити кілька 

тенденцій, які торкаються пізнання психологічної 

сутності змісту флірту та визначення його ознак [5], 

[12] та інші, розробки різноманітних психологічних, 

тренингових технологій орієнтованих на його форму-

вання [15],[17], [24] та інші. У цьому аспекті слід 

відзначити праці в яких робляться спроби уточнити 

понятійну основу зазначеного феномену [23], [33], 

[34] та інші.  

Аналіз цих та інших робіт показує, що одні авто-

ри [6],[9],[18] та інші, розуміють під фліртом легко-

важну, любовну гру, залицяння, кокетування, нетри-

вале захоплення, роман, другі [20], [26], [29], [31] та 

інші, його характеризують, як розвиток у собі та 
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інших самоповаги шляхом встановлення теплих, 

довірливих та щирих взаємовідносин. Треті [21],[27] 

та інші, його визначають, як особливу сукупність вер-

бальних та невербальних сигналів, які допомагають 

створити позитивний настрій, атмосферу взаємної 

симпатії та привітності. Узагальнюючи ці та інші 

підходи ми бачимо, що спільними ознаками в його 

змісті виступає цілеспрямована, психологічна гра, 

комплекс експресивних та комунікативних дій, кокет-

ство, привабливість, атрактивність та сексуальність.  

З певним припущенням можна говорити, що гра 

в змісті флірту є суттєвою її ознакою. Мова йде про ту 

її основу, в яку приємно грати. Тут не може бути пе-

реможця так як і переможеного. Ця боротьба направ-

лена не на взаємознищення, а на взаємне зближення.  

Відповідно до цих та інших досліджень [7], [11], 

[17], [22] та інші, в своїй роботі пропонуємо розгляда-

ти флірт як емоційно-комунікативну  властивість 

особистості, що характеризується сукупністю пози-

тивно орієнтованих вербальних і невербальних, 

ігрових дій жіночої привабливості та сексуальності 

орієнтованої на створення взаємної симпатії для вста-

новлення бажаних взаємовідносин. На наш погляд 

формою вираженості флірту виступає спеціальна гра 

в якій реалізуються ознаки флірту. Тобто, можна 

стверджувати, що визначення змісту сутності флірту є 

його як внутрішньою, так і зовнішньою характери-

стикою, яка реалізується як в окремих ігрових діях, 

так і в достатньо складному (ігровому) за сценарієм 

сюжету. Такі специфічні ігри у яких реалізується 

флірт можуть бути, як чітко спланованими, так і си-

туативно-імпровізаційними. В такому випадку гра 

може виступати моделлю для пізнання флірту, як 

явища. Про те, що гра в психологічній діяльності 

особистості є достатньо важливим інструментом її 

пізнання, йдеться у чисельних дослідженнях [1], [7], 

[8] та інші. Що стосується наведеного визначення 

флірту, то воно є найбільш повним і адекватним, 

оскільки показує, що саме емоційно-комунікативні 

властивості є системоутворюючими в його прояві на 

рівні різних ігрових дій жіночої привабливості, 

сексуальності, кокетливості, та іншого, для створення 

бажаних відносин. Ще більш важливим питанням у 

пізнанні цього феномену є розкриття та конкретизація 

його ознак. Визначивши останні, можна більш конст-

руктивно підійти не тільки до дослідження зазначено-

го феномену, але й побудувати конкретні методи, що 

могли бути використані при його діагностиці. Спроби 

описати ознаки прояву флірту зустрічаються в різних 

дослідженнях [30], [34] та інші. Аналіз останніх 

показує, що фахівці розглядають, як опосередковані 

так і прямі ознаки. При цьому не рідко обираються ті 

з них, які характеризують не скільки флірт, а інші 

психологічні особливості жінки. Слід констатувати, 

що існують лише окремі роботи [1], [6], [14] та інші, 

де більш-менш комплексно автори підходять до озна-

чення прояву флірту. Це стосується досліджень[2], 

[18], [25] та інших, у яких розробляються певні мето-

ди дослідження цього феномену. Узагальнюючи їх 

виникають різні питання, щодо валідності, а також до 

принципу вибору ознак.  Не може не ускладнювати 

вивчення зазначеної теми і те, що обрані ознаки 

різними авторами описуються неоднаково за своїм 

змістом. Так, наприклад, Джил Шпігель в своїй роботі 

визначає успіх флірту, спираючись на такі ознаки, як: 

сміливість подивитися співбесіднику в очі, здатність 

слухати, вміння ставити питання, прояв  впевненості в 

собі, наявність відчуття гумору, збереження  чесності, 

любові та поваги  до людей, а також уміла демонстрація 

своєї привабливості. Інші автори [11],[27] розглядаючи 

цю програму найчастіше охоплюють  його зовнішні оз-

наки, що виражаються у міміці, жестах, погляді, тембрі 

голосу,оригінальних аксесуарах, зачісці, одязі, ході, 

косметиці і т.д. Наприклад, демонстрування привабливої 

посмішки, певних поз та рухів, що явно підкреслюють 

найпривабливіші сторони особи. Пози, розташування 

рук та ніг показують відкритість та бажання жінки ско-

ротити дистанцію у спілкуванні та інше. Виходячи з уза-

гальнення різних досліджень [23], [27], [30] та інші, при 

візуальній оцінці жінки, що намагається привернути 

увагу чоловіка, притаманні такі дії, як похитування стег-

нами під час ходи, поправляння зачіски або часте пере-

кидання волосся через плече, перебирання таких при-

крас, як намисто, сережки, браслет тощо.  

Ґрунтуючись на систематичному та діяльному 

підходах, умовно різні ознаки флірту можна 

розподілити на емоційно-гностичні, емоційно-

комунікативні та емоційно-експресивні рівні. При 

цьому в їх прояві мотиваційна складова є визначаль-

ною, оскільки вона виступає основою її виникнення 

задля досягнення конкретних цілей.   

Що стосується емоційно-гностичного рівня під 

час аналізу різних особливостей особистості, то він є 

предметом чисельних досліджень мотивування серед 

яких механізми інтелектуальних дій гностичного ха-

рактеру, в тому числі пов’язаних із проявом флірту, 

дають можливість скласти уявлення про його 

спрямованість та загальнокультурну форму.  

Так, до емоційно-гностичних ознак можна 

віднести ті, що відображають спрямованість мотиву. 

Такі мотиви можуть бути направленні на отримання 

задоволення від спілкування, допомоги, бажання 

вирішити якісь важливі проблеми пов’язані з 

особистісними чи професійними інтересами та інше. 

Слід також зауважити, що жінка може прагнути при-

вернути увагу несвідомо, на перший погляд, керую-

чись винятково своїми жіночими потребами; намага-

тися зацікавити потенційну особу для знайомства, 

тобто налагодження дружніх, а то і більш серйозних 

відносини  або так званої гри на почуттях задля розва-

ги. У такому випадку емоційно-гностичний рівень 

може реалізуватися, поєднавши в собі мотивовані 

емоції та інтелектуальні дії в прагнення жінки при-

вернути до себе увагу. 

На думку В. В. Дементьєва [22] флірт, це вид гри, 

що дозволяє учасникам комунікативної ситуації де-
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монструвати свої інтенції не прямо, а в замасковано-

му емоційному вигляді. Існують дві основні цілі 

флірту. Перша - самоствердження. Друга - сигнал про 

взаємну симпатію. У цьому аспекті емоційно-

експресивні ознаки, як уже зазначалося вище, є 

найбільш представленими і значущими, оскільки пер-

винна реакція оточуючих на зовнішність жінки 

обумовлює послідуючі дії, які можуть бути 

вирішальними. Слід також додати, що емоційно-

експресивні ознаки поєднують у собі сигнали очей, 

положення тіла, дотики, використанням косметичних 

засобів, етикетних дій, стилю одягу, зачіски, прикрас 

та інше. Однак, дуже важливим, з точки зору 

соціального сприйняття і певних моральних 

цінностей, є оптимальне поєднання цих ознак, їх 

комбінація та поміркованість, збалансована гармонія, 

витонченість та інше. Тобто, природні дані мають бу-

ти вдало поєднані з речами, що прагнуть видати себе 

за природні. Проте, надмірна перевага одних із них 

може мати зворотній характер. Дуже важливими є 

зовнішні констутиціональні особливості, такі як  

форма обличчя, зріст, параметри тіла та інше. Певну 

роль у цьому процесі  відіграють цілеспрямовані 

зміни в міміці, жестикуляції, позах, із попередньо 

врахованими зовнішніми атрибутами та стилем. Слід 

зазначити, що невербальна поведінка жінки  може бу-

ти представлена мімічними, міремічними, праксем-

ними, фонаційними та респіраторними прийомами та 

діями в комунікації.  Важливою ознакою на цьому 

рівні виступає усміхнене обличчя, що демонструє 

добродушність та відкритість жінки. Міремічні озна-

ки характеризують  активне спостереження за 

співбесідником,зацікавленість, захоплення, 

доброзичливість погляду, бажання налагодити зоро-

вий контакт. До праксемних ознак слід віднести 

ціленаправлені зміни місця розташування задля того, 

щоб співбесідник мав змогу краще розгледіти бажані 

для жінки її ознаки. Більш поглибленими вважаються 

такі дії, як дотики та поглажування, що мають на меті 

демонстрацію явного бажання скоротити дистанцію 

між співбесідником. Одними із витончених дій 

емоційно-експресивних ознак флірту є фонаційний 

сміх, сексуальність голосу, його глибина та легкість. 

В цьому аспекті до цікавих та специфічних ознак ще 

можна додати навмисне викликання плачу та сліз, 

демонстрацію неконтрольованих дій, що 

відображаються в почервонінні, боязкості, 

збентеженні та іншому. 

Як ми бачимо, всі вищеперераховані ознаки пе-

реважно реалізуються в соціальному полі комунікації.  

Тому, деякі фахівці [9], [11], [24] та інші, вказу-

ють, що емоційно-експресивні ознаки дуже тісно 

поєднуються з емоційно-комунікативними. Останні 

можуть бути представлені на рівні суто динамічних та 

змістових. До перших слід віднести тембр, інтонацію, 

грайливо-інтимний тон висловлювання, мелодійність 

голосу та інше. Що стосується змістових особливо-

стей, то вони базуються перш за все на емоційно-

комунікативному потенціалі особистості, а також 

певних культурних цінностях, що сформувалися в 

процесі навчання та виховання. Особливо важливими 

ознаками окресленого аспекту виступає  уміння жінки 

вільно, без певних зусиль, оперувати різними 

репліками, стилістичними прийомами, метонімами, 

градастями, що відповідали б змісту теми 

спілкування. Не менш доречними є ознаки, що харак-

теризують флірт,  і реалізуються в специфічній 

мовній грі, а саме балагурстві, мовній масці, 

римуванні та гострослів’ї (метафорична номінація, 

іронічне звеличення чи приниження, цитація, каламбур 

чи словотвірна гра). 

Можна стверджувати, що ознаки сексуальності 

жінки  представлені на емоційно-гностичному, 

емоційно-комунікативному та емоційно-експресивному 

рівнях і є визначальними, як би системоутворюючими, 

що переплітаються та накладаються на інші,  тому при 

аналізі ознак флірту важливо враховувати,  яку долю чи 

основу в кожній із них представляє сексуальність. Роз-

глядаючи психологію жінки, особливості її флірту, що 

реалізуються в певних видах   ігрових дій необхідно 

враховувати її потенційні можливості прояву 

сексуальності. Вивчаючи  інші ознаки флірту,  в май-

бутньому, доцільним буде робити саме комплексний 

аналіз змісту з урахуванням сексуальних характеристик.   

Проведене дослідження дає підставу зробити 

наступні висновки: 

- по-перше, проблема флірту є актуальною для 

сучасної психологічної науки в аспекті трьох парадигм: 

пізнання змісту флірту, що поглиблює сучасне уявлення 

про психологічні особливості сучасної жінки;  розкриття 

можливості більш адекватного його  формування та ко-

рекції в різних умовах жіночої діяльності;  переосмис-

лення соціалізації значущої для даної особливості вихо-

дячи з  сучасних феміністичних поглядів; 

- по-друге, з’ясовано, що в сучасній психології 

існують різні підходи до розуміння змісту флірту. Про-

ведене узагальнення дозволило визначити його розумін-

ня, як  емоційно-комунікативну  властивість особистос-

ті, що характеризується сукупністю позитивно орієнто-

ваних вербальних і невербальних, ігрових дій жіночої 

привабливості та сексуальності, орієнтованої на ство-

рення взаємної симпатії для встановлення бажаних вза-

ємовідносин; 

- по-третє, варіативність ознак в межах емоційно-

гностичного, емоційно-експресивного та емоційно-

комунікативного рівнях досить широка і залежить від 

багатьох факторів, у той же час визначальним та систе-

моутворюючим у змісті кожної ознаки виступає сексуа-

льність та емоційність. 
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НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ОСНОВ ЖЕНСКОГО ФЛИРТА 
 Раскрыто, что проблема исследования флирта в современной психологии расширяется, но в то же время является 

недостаточно изученной. Флирт можно рассматривать как эмоционально-коммуникативную способность личности, 

характеризующуюся совокупностью положительно ориентированных вербальных и невербальных, игровых действий 

женской привлекательности и сексуальности, ориентированную на создание взаимной симпатии и установления же-

лаемых взаимоотношений. Систематизированы и обобщены психологические признаки флирта, которые представлены 

на трех уровнях: эмоционально-гностический, эмоционально-экспрессивный и эмоционально-коммуникативный. Дока-

зано, что в смысле флирта фундаментальными выступают именно эмоциональные признаки, которые благодаря своим 

интегративным свойствам пронизывают все остальные и выступают наиболее прогностическими в его оценке. Выясне-

но, что вариативность признаков в пределах эмоционально-гностического, эмоционально-экспрессивного и эмоцио-

нально-коммуникативного уровней достаточно широкая и зависит от многих факторов; в то же время определяющим и 

системообразующим является сексуальность, которая возбуждает чувственные эмоции. Выявлено, что обязательным 

признаком флирта является так называемая игра, которая может реализоваться с помощью словесной формы. Это шут-

ка, построенная на употреблении различных по значению слов одинакового звучания, каламбур, а также использование 

различных стилистических приемов языка, таких как балагурство, острословие, метафорическая номинация, ирониче-

ское унижение, возвеличивание и многие другие. Поведенческая игра – это умение планировать определенные дейст-

вия, привлекающие внимание и влияющие на получение желаемого результата от общения с противоположным полом. 

Однако часто такие действия реализуются в соответствии с ситуацией, то есть, интуитивно; в этом женщине помогает 

ее естественная способность нравиться, кокетничать и соблазнять. Кроме того, игра является в психологической дея-

тельности личности достаточно важным инструментом ее познания. Отмечено, что способность женщины реализовать 

навыки флирта помогает достичь желаемых результатов не только в общении с мужчиной для достижения желаемых 

результатов в личной жизни, но и в профессиональной деятельности, поскольку, известно, что флирт предполагает раз-

витие в себе и других самоуважения путем установления теплых, доверчивых и искренних взаимоотношений в преде-

лах общекультурных и духовных ценностей ее естественной сущности. 

Ключевые слова: флирт, эмоции, личность, коммуникация, аттрактивность, привлекательность, экспрессивность, 

гностичность, игра. 
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SOME ASPECTS OF PSYCHOLOGICAL FOUNDATIONS OF FEMALE FLIRTATION 

 It is disclosed that the problem of flirtation research is becoming more and more popular in modern psychology, 

being at the same time understudied. Flirtation can be considered as an emotional and communicative ability of an indi-

vidual, which is characterized by a combination of positively oriented verbal and nonverbal, game action of female at-

tractiveness and sexuality aimed at establishing mutual sympathy and desired relationships. Psychological characteris-

tics of flirtation are systematized and generalized; they are represented at three levels: emotional and gnostical, emo-

tional and expressive, and emotional and communicative. It is proved that emotional characteristics are fundamental in 

terms of flirtation; due to their integrative properties they penetrate into all other characteristics and are the most prog-

nostic in its estimation. It is found out that the variability of characteristics within emotional and gnostical, emotional 

and expressive, emotional and communicative levels is sufficiently wide and depends on many factors; at the same time 
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sexuality, which evokes emotions, is determinative and core. It was revealed that flirtation has a mandatory element – 

the so-called game which may be implemented in words. It is a joke, based on the use of words different in their mean-

ing and similar in sounding, play on words, as well as the use of different stylistic devices of a language, such as buf-

foonery, wittiness, metaphorical nomination, ironic humiliation, exaltation and many others. Behavioral game is the 

ability to plan certain actions which attract attention and influence on obtaining the desired result from contacting with 

the opposite sex. However, such actions are often implemented in accordance with the situation, i.e., intuitively; due to 

women’s natural ability to be fancied, to flirt and seduce. In addition, the game is a rather important instrument of per-

sonal perception in one’s psychological activities. It is noted that a woman’s ability to implement flirting skills helps 

achieve the desired results not only in dealing with a man in order to achieve the desired results in her personal life, but 

also in her work, because we know that flirtation involves the development of confidence and self-esteem through the 

establishment of warm, trusting and sincere relationships within general cultural and spiritual values. 

Keywords: fliration, emotion, personality, communication, attractiveness, expressiveness, gnostic character, game.  
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